

DEBRECZEN

POLITIKAI NAPILAP.

A DEBRECZENI FÜGGETLENSÉGI PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

ELŐFIZETÉSI ARAK:

Helyben: Félévre 6 K. Negyedévre 3—K.
Vidéken: " 9 " " 450 "

Főszerkesztő:

Dr. Varga Lajos.

Felelős szerkesztő:

Békásy Jenő.

Egyes szám ára 4 fillér.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Placc-utca 9. Telefon 412

Barázdák.

Tizenöt millió koronával emelkednek az állami alkalmazottak személyi járadóságai a jövő évben a költségvetési tervezet szerint, sőt a pénzügyi bizottság jelentésében már előre utal arra, hogy a jövőben is szükség lesz nagyobb kiadásokra, mert a bírák és bírósági alkalmazottak, a tanítók és az államvasutak személyi járadóságait még ezáltal is emelni kell. Természetes, hogy az állam csak úgy fizetheti alkalmazottait, ha jövedelmei is emelkednek, vagyis ha az adókat emelik. Az egyes adók emelését pedig mindig a gazdasági erőállásokhoz kell mérni s igazán érdekes volna megtudnunk, vajjon a magyar föld hoz-e oly gazdag termést, hogy elbirja az új adóemelését? Vagy talán a gazdasági forgalomra lehet újabb terheket rakni? Vagy a közvetett adókat, a bélyegeket, illetékeket, fogyasztási adókat kell emelni? Mert ha az államtól többet várnak, az állam részére is többet kell fizetniük a polgároknak. Ez csak tiszta matematikai igazság.

A nemzeti küzdelem színpadán lejátszódott dráma utolsó felvonásában elesetek a liberális tábor és a haladó párti összeesküvők — és a függöny legördült.

Mindenki azt hitte, hogy a liberális párt örökre megszerumistult. Az egész ország közvéleménye belenyugodott, hogy a haladó párt darabontjai is egyszermindenkorra levitézlettek. A nemzet nagyot csalódott. A darabonturalom letört gyászvitézzei újból felkeltek, mihelyt a függöny legördült és új jelmezekben — új szerepeket játszanak.

A Nemzeti Társaskörrel már megemlékeztünk, amely klub a Görkij-féle „Éjjeli menedékhely” politikai kiadásban. Ez a kör, amely fővárosi társadalmi körnek titulálja és minősíti magát, élénk agitációt fejt ki a vidéken egy olyan pártalakulás érdekében, amely lebben állhat a koalíció mellett.

Még mindig nincs döntés, hogy ki legyen a magyar delegáció elnöke, Széll Kálmán, gróf Batthyány Tivadar és Holló Lajos neve van találgatásban, a pártok hangulata azonban a Széll jelöltsége mellett nyilvánul meg, amit természetessé tesz az a parlamenti múlt és rátermettség, amely Széll Kálmánt erre az állásra szinte predestinálja. Az alelnöki állásra komoly jelölt gróf Zichy Fedor főrendiházi tag, aki azonban nem egész bizonyosan vállalná el a delegáció alelnökségét. Abban az esetben, ha Zichy Fedor lemondana, tág tere nyílnék a kombinációknak.

A delegációkat öt nap múlva fogadják a király s ezen a napon osztják ki a közös költségvetést a delegáció tagjai között. A delegáció ezután a költségvetési tanulmányo-

zása végzett egy elhalasztja a tanácskozáását. Az osztrák delegáció költségvetési albizottságában fogja a szünet után való első ülésen Aehrenthal külügyminiszter elmondani az exorzéját. Bécsből írják: Hír szerint a delegációkat e hónap 25-ére hívják egybe Budapestre. Az osztrák delegáció megnyitása vasárnap, e hónap 25-én délután négy órakor lesz. Még most sincs eldöntve, vajjon a delegációk ülészekát trónbeszéddel fogja-e megnyitni az uralkodó. E részben hétfőn fog döntés esni. Osztrák parlamenti körökben az az általános vélemény, hogy mivel a delegációk tagjai a régiók és a bizottságok sem fognak újból megalakulni, tehát az ülészekak voltaképpen csak folytatása a nyáron tartott ülészekeknek, s így nincs helye a trónbeszédnek, amely után új alakulásnak kelle következnie.

Tultengő

bürokratizmus.

A pénzügyi bizottság jelentésében az 1907-ki költségvetésről, melyet a tegnapi ülésben nyújtottak be a képviselőháznak, a személyi kiadások nagyságáról és a bürokratizmus tultengéséről panaszkodik és azt kívánja, hogy a képviselőház ez ellen állást foglaljon.

Ez a panasz a pénzügyi bizottságnak nem új. Már 1902-ben ugyanilyen hurokat pengetett a bizottsági jelentés, amikor az 1903-ki büdzséről volt szó és megismételte ezeket a panaszokat az 1904-ki jelentés is.

Már most itt egy nehéz problémával állunk szemközt. Az ország tisztviselői kara állandóan arról panaszkodik, hogy kevés a fizetése, nehéz a megélhetése. A fizetésrendezés kérdései majdnem minden államigazgatási ágba napirenden vannak. A képviselőház pedig sokalja a személyi kiadásokat. Kinek van igaza? Mind a kettőnek.

Ez az ellentmondás csak látszólagos. Mert ha bármelyik tisztviselő fizetését nézzük, el kell ismernünk, hogy a panasz jogos. A kisebb és középrangu hivatalnokok jövedelmei bizony nem állanak a mai megélhetési viszonyokkal arányban. De ha a pénzügyi bizottság jelentéséből megtudjuk, hogy az állam személyi természetű kiadásai 276 millió koronára rugnak és ebben az összegben nincs benne a vármegyei tisztviselők állami dotációja, nincsenek benne a képviselők fizetései, a közöstudgyi kiadások, tehát a katonák és a közös minisztériumok járandóságai: hát akkor igazán össze kell csapnunk a kezünket az összeg nagysága felett.

Az állam mai pénzügyi helyzetében amelyet rózsásnak egyáltalában nem lehet mondani, igazán súlyos gondot okoz a kormánynek ez az állapot. A tisztviselők igényeit is fokonyint ki kell elégíteni, de viszont a személyi kiadásokban is mértéket kell tartani. Az adóterheket emelni az adott viszonyok között nem lehet, ellenben a különféle foglalkozási ágak, a földmívelés, ipar, kereskedelem az államtól várnak támogatást. A szociálpolitika számos feladatai, az oktatásügy, közegészségügy, munkásvédelem szintén nagy terheket rónak az államra. Ezek a feladatok szinte megoldhatatlanoknak látszanak.

A pénzügyi bizottság jelentésének végén azt ajánlja, hogy a képviselőház foglaljon állást a „bürokratizmus terjedése” ellen.

A pénzügyi bizottság itt igen helyesen mutatott rá a baj kútforrására. A bürokratizmus csakugyan betegsége államigazgatásunknak is, büdzsénknek is. A baj az, hogy nagyon sok a tisztviselő. Ezért aztán a hivatalok nem érdemleges munkát végeznek, hanem munkájuk meddő formáságokban merül ki. Az az út, melyet egy akta elvégez, amíg az iktatóba jut és amíg elintéztetik, valóságos kálvária. Rengeteg sok kézen megy keresztül: tolják, kezelik, pótolják, vizsgálják, láttamozzák, véleményezik.

De ha itt van a baj kútforrása, itt kell keresni az orvoslást is. Ez azonban végtelenül nehéz. Mert végre is az ország tisztviselői karának nagy részét nem lehet áldozatul dobni egy ilyen reformnak. Ellenben arról igenis lehet gondoskodni, hogy szűnjék meg végre a hivatalos állások folytonos szaporítása. Az igazgatásiügyek természetes szaporodását nem lehet meggátolni, de azt igenis el lehet érni, hogy az emelkedő munkaanyagot is a rendelkezésre álló tisztikarral végeztessék. Nem a tisztikar nagyobb munkamegterhelésére gondolunk. De arra, hogy szüntessék meg a fölösleges formalizmusokat, tegyék egyszerűbbé az elintézését és ezzel gyorsabbá, jobbá a hivatalos munkát.

Elvül kellene kimondani, hogy a tisztviselői kart nem szaporítják, új állásokat nem kreálnak, az üresedéseket csak előléptetés útján töltik be és a hiányt, mely így beáll, az elintézési mód egyszerűsítésével ellensúlyozzák.

A képviselőház igenis foglaljon állást a bürokratizmus terjedése ellen, de ez az állásfoglalás ne legyen platonikus. Mert hiába sopánkodnak együtt

a személyi kiadások ellen, ha a kulisz-szék mögött egyenkint a saját embereiket akarják folytonosan új hivatalokba beprotezsálni.

A különös véletlen.

December másodika volt, mikor Ferenc József osztrák főherceg Windischgrätz és Schwarzenberg politikájának eredményeként átvette V. Ferdinánd, illetve Ferenc Károly főherceg kezéből a hatalmat és magát mint I. Ferenc József osztrák császár proklamáltatta.

December másodika volt, mikor Olmützből I. Ferenc József osztrák császár az egységes ausztriai császárság elvét proklamálta és első uralkodói tényeként a mindenható Windischgrätz tábornokot mint telyhatalmu generalissimust Magyarország leigázására küldte.

És december 2-ika lesz, amikor I. Ferenc József osztrák császár és magyar király meg fog jeleni gróf Andrássy Gyula szobra előtt, tanuságot teendő róla, hogy ötvennyolc évvel ezelőtt nagyot tévedtek az olmützi tanácsosok, amikor azt hitték, hogy az egységes ausztriai császárságot beiktatták az új földi hatalmasságok sorába, Magyarországot pedig végleg kitorölték onnan.

Bizonyára nem szándékoság, a furcsa véletlen okozhatta, hogy gróf Andrássy Gyula szobrának leleplezését az olmützi államcsinny papjára tették. A véletlen szeszélyének azonban ezuttal kétségtelenül nagyon érdekes játékot köszönhetünk. Olmützből ötvennyolc évvel ezelőtt elment a nagy diplomáciai jegyzék Európa udvaraiba, hogy Magyarország volt, de nincs többé. Most december 2-án az európai udvarok nagy követői ott fognak állani Andrássy szobra előtt és látni fogják, hogy Olmützből mekkorát tévedtek ötvennyolc évvel ezelőtt. És

ott lesz a hadsereg, amelyet Olmützből elmentünk küldtek, sőt talán ott lesznek azoknak az ivadékaik is, akik az olmützi államcsinnyt annak idején kigondolták és végrehajtották.

Bizonyára véletlen volt, de soha érdekesebb véletlen nem volt még, mint az, hogy annak a férfinak a szobrát, aki az olmützi államcsinny céljával ellentétes politika követésére segített rábírni az uralkodót, az olmützi államcsinny évfordulóján leplezik la.

SZÍNHÁZ.

Műsor.

Kedd, „Forgószél kisasszony“ énekes bohózat. (B)

Szerda, „Örnagy ur“ vigjáték. (C)

Csütörtök, „A csók“ vigjáték Karczag Mariska első fellépte. (A)

Péntek, „Takarodó“ dráma Karczag Mariska utolsó fellépte. (B)

Szombat, „Szép Ilonka“ daljáték. Ujdonság bérlétszűnet.

Vasárnap, d. u. „Koldus gróf“ operettek bérlétszűnet. Este „Szép Ilonka“ daljáték kis bérlétszűnet.

Az „Örnagy ur“ Szerdán felújítja az igazgató az „Örnagy ur“ című vigjátékot, mely a budapesti Vigzínháznak egyik legvonzóbb műsor darabja a címszerepet Lahrdeci Örnagyot Zilahy játsza, a darab többi szerepítői Hahnel Aranka, Szabó Irma, Szakácsné, Arday Ida, Vida Ilona, Szakács, Ternyei, Sarkadi, Polgár, Dézsy, Bércs, Bay stb.

Karczag Mariska végzett színiiskolai növendék vendégszerepet legközelebb két estén a debreceni színházban. Első fellépte Dóczy Lajos verses vigjátékának, „Moritta“ szerepében lesz, a második este a „Takarodó“ drámában játsza az őrmester leányát a darab egyetlen női szerepét.

A „Szép Ilonka“ Szávay Gyula regegyes daljátékából serényen folynak a pró-

bák. A darabhoz teljesen új díszlet készült melyeket Gyöngyössy Viktor a színház fődíszlet festője teljesen a Királyszínház díszlet rajza után készít, a daljáték főszereplői Zilahyné, Főthy Frida, Radó Anna, Vida Ilona, Polgár, Arkossy, Békés, Bay, Sarkadi, stb.

Clémens Béla hangversenye. Ritka művelzetben lesz városunk közönségének ma este része. Ugyanis Clémens Bertrana a jó hírű tenorista hangversenyezik ma este a zenében. A hangversenyen Horváth Olivér budapesti gordonkaművész is közreműködik. A műsor a következő: 1. Verdi: Románó Aidából, Clémens. 2. Mascagni: Siolianna és Borda a Parasztszereplőből, Clémens. 3. Horváth Olivér, gordonka szóló. 4. Halévy: Nagy ária a Zaidónóból, Clémens. 5. Donizetti: L'Elisir d'Amore operából, Clémens. 6. Horváth Olivér gordonka szóló. 7. Wagner: Lohengrin. Hattyudal; Leoncavalló: Bajazók, ária, Clémens. 8. Puccini: La Bohème, ária; Gastaldon: Musica Proibita, Clémens. A hangverseny ma este 8 órakor kezdődik a Csepő utcai zenede dísztermében. A jegyet Hegedűs és Sándor cég árusította, melyből már eddig is sok elkel.

HIREK.

A közérdek nevében.

A nyomdafestékről azt szokták mondani, hogy nagyon óvatosan kell vele bánni, mert mérges anyag. És mégis azt tapasztaljuk, hogy bizony a nyomdafestékekkel nem bánnak óvatosan, sőt igen sok esetben nagyon is kíméletlenül. Főleg azokon a példákra mutatnunk. Minden újságolvasó tapasztalhatja, hogy a nyomdafesték mérges anyaga akárhány embernek és családnak ugyancsak megkeseríti életét.

Az utóbbi időben majdnem megdöbbentő egymásutánban találkoztunk a lapok hasábjain is ugynevezett leleplezésekkel, melyek bizony teljes kíméletlenséggel vág- tak bele a magántermészetű ügyek mélysé-

A guerilla-vezér.

Irta: Olindes Talmeda.

Sohasem fogom elfeledni azt az öreg, hallgatag embert, aki a Rouziz-szirtsekhez vezetett fel, hogy megmutassa nekem a hirtelen kelta sírokat. Vonásait is híven őrizte emlékezetem és mintha magam előtt látnám kemény arcát, amelyet mintha gyémántkőbe vésett volna a természet. Érdekes és sajtóságos külsejénél azonban még jobban megragadott vezetőképességét. Ha behunyom szememet, néha ma is úgy tetszik még, mintha előttem állna ez az ember. Csontos volt, arcbőre olyan színű, mint a száritott dohány és szikkadt volt az egész alak, akár valami elasztott szőlőtöke. Hosszu, ősz szakáll övezte arcát, mint öreg fának tövét a moh! Száraz ajkain különben csak ritkán fakadt szó. Tekintete is közönyösségre vallott, mintha egyáltalán nem érdekelnék ez az öreg semmivel abból, ami odakinn történik a nagyvilágban.

A polgárháborúnak idején rettegett bandita volt ez az ember. Őt fia közül mindeniknek egy-egy flintát nyomott a kezébe, aztán kivonult velük a hegyek közé és kis vártatva már elég tekintélyes guerillasereg csoportosult körülötte. Valahányszor emberei közül elesett egynéhány ezekben a kíméletlen csatákban, amikor a hatalom nem ismert parancsot, az öreg rendszeresen eltűnt néhány napra és seregének vezényletét a legidősebbik fiára, José Máriára bízta. Ő pedig ilyenkor elbolyongott, toborzó utra ment a közeli falvakba és mindannyiszor néhány új parasztfiúval tért vissza a sereghez, amely így egyre erősödött.

Az elesettek helyébe újak jöttek, még

az előbbiekénél is vadabbak, erősebbek és elszántabbak. Az öreg erőszakoskodott, fenyegetőzött, falvakat akart felgyújtani, ha azok önkényt nem adtak embereinek élelmiszereket és pénzt.

Az ilyen titkos kirándulások alkalmával, amikor újabb embereket toborzott és óvatosan bujkált a sziklák és szirtsek között, hogy kikerülje a zsandárokkal való találkozást, megessett vele, hogy ellátogatott a régi hajlékába, a malomba, megnézendő, mit csinál a felesége, a menyé és kicsiny unokái. Főleg azonban az érdekelte, jár-e még a malom, dolgozik-e a garat és van-e azoknak otthon miből élniük.

Amikor egy forró nyári estén megint átlépte a malom küszöbét, borzasztó pusztulós képe tárult elébe. A feleségét látta meg először. Az asszony egy hatalmas karóhoz volt kötve és elhaló hangon szólította az unokáit, akik a faluba menekültek. A nagy ijedség első percében. A molnárné asszony lába előtt hevert, vérző sebbel az oldalán és vonitva az öreg házrészéből. A házba vezető ajtót fejszeapásokkal zúzták be... És az udvaron a felbontott zsákokból kiömölve feküdt a szép, fehér liszt...

Az öreg guerilla vezér egy ideig szótlanul elnézte a szeme elé táruló képet, és csak amikor felbecsülte, megértette a kárt akkor szólt oda nejeinek, közönyös és tompa hangon:

— Hány órákor voltak itt a zsandárok? Hányan voltak? Mit mondtak?

A molnárné most még hangosabban zokogott és ahelyett hogy felelt volna a kérdésekre, a zsandárokat szidta, káromolta őket, amiért így elpusztítottak mindent és tönkretettek szegény embereket, akik teljesen ártatlanok és soha a légynek sem vétettek.

Az öreg felkelő hallgatta az asszony szavait, elnézte a feleségét, de gyanakodón. Végre aztán kifakadt.

— Az ilyen ostoba, nyomorult asszony, mint te, nem fog tuljárni az eszemben, — mondotta. — Te elárultad nekik, hol vannak az én embereim!

Az asszony zokogott:

— De könyörgök, gondold meg, mit csináltak velem ezek a banditák! Megveszszöttek, megkötözték... Megkötözték, mint a farizeusok a mi urunkat, Jézus Krisztust.

A guerilla vezér megrázta a fegyverét és vadul hadonázott.

— Atkozott asszony, elmondod-e végre, mit mondtál a zsandároknak! — ordította.

— De... Istenem... mit tehettem volna mást... mondotta dadogva, az ijedségtől elcsukló hangon az asszony.

Az öregnek szeme félelmetesen villogott. Most odalépett a felkelő az asszonyhoz. Tüszőjéből hatalmas kést rántott elő és egyetlen vágással elmetasztta az asszonynak kötelekeit. Aztán pedig rászólt a dermedt nőre, hogy kövesse...

A molnárné asszony tehetetlenül engedelmeskedett, s közben jajveszékelt, sirt, sóhajgatott.

— Ph, a fiam! — nyöszörgötte — miért is nem égettettem el magamat inkább elevenen, sem hogy eláruljalak benneteket! Ti olyanok vagytok, mint a nap, mint a kőszáli sas, holott én egyik lábammal már a sírban állok! Ezer esztendeig kellene vezekelnem, hogy a jó Isten megbocsássa bűnöm.

Reszkető kezével a haját borzongatta, mialatt megindult az uton, amerre az ura

geibe és olyan adatokat dobáltak ki onnan szenzáció-éhes közönség elé, amiktől a kényesebb gyomru embernek föltétlenül elromlott az étvágya; az elromlott gyomruaknak ellenben kitűnő kaviár lehetett.

Mikor azután a kényesebb gyomru emberek és a leleplezésekből utazni nem szokott újságok azt kérdezték, hogy ugyan kit és mennyiben érdekelhetnek az ilyen nagyon is magántermészetű dolgok; miért kellett azokat a nyilvánosság elé tálni: akkor azzal állottak elő, hogy ez mind a közérdek nevében történik.

Hát kérjük alássan, az a közérdek igen furcsa ur. Annak a birodalmát lehet tágitani, syükíteni a főnnforgó célok és körülmények igényei szerint. Csakhogy nagyon tévednek azok, akik a nyomdafestékekkel a közérdek nevében visszaélnék, kiméltlenül bánnak, ha azt hiszik, hogy akár a szükítéssel, akár a tágitással nem kockáztatják a sajtó erkölcsi súlyát. Nemosak hogy kockáztatják, de egyenesen el is játszák.

Mert mi a célja a sajtónak minden oly ügynél, mely a közérdeket is komolyan érinti? Az, hogy abból a közérdekre semmiféle kár, hátrány ne háromolják. Amikor tehát valamely kár vagy hátrány eshetőségével áll szemben a sajtó; akkor nem az a kötelessége, hogy szenzációt, botrányt csináljon, hanem az, hogy a kár vagy hátrány be ne következék. Ha ez a nagy nyilvánosság erkölcsi nyomása nélkül is megtörténhetik, — egészen fölösleges a dolgot újra futni és fölfujni. A nyilvánosság elé csak akkor szabad és kell vinni a közérdekű dolgokat, különösen pedig az egyének magánviszonyait is érintőket, mikor már az orvoslásra csak egyedül ez a leleplezés nyújt kiútást.

Az a könnyelmű és kiméltetlen mód, ahogyan nálunk a sajtó gyakran visszaél hatalmával a közérdek álarca alatt, olyformán tűnhet föl a mélyebben gondolkodó

kényeztetette. Ha megállt náha, hogy kipi-henje a fáradságát, vagy mert a lába nem vitte tovább a meredek hegyi ösvényen, olyankor az öreg fölkelő puskatussal kényeztetette a tovább masirozásra. De nem boszszusan, nem is kegyetlenül. Inkább úgy mint hogyha valami jámbor és ijedős tehenet hajtana maga előtt.

Igy haladtak tovább az ösvényen. Zöldelő rétek mellett jártak, máskor sziklameredekre értek, az öreg pedig hajtotta, egyre hajtotta a feleségét tovább. Újokban náha komor és kopott feszületek elé értek. Itt keresztet vetettek jámboran mind a ketten. Végre keresztúthoz értek, amelynek elején kis kápolna állott, amelynek rácsa mögöl az istenanyának képe mosolygott elő. Itt végre megállapodtak.

A férfi felhágott az egyik sziklára és onnan óvatosan tekintett körül. Sehöl senki. És csak amikor meggyőződött róla, hogy csendes körötte minden, ember arra nem jár, bokor mögöl nem rejtezik, akkor kapta le válláról a flintát és megtöltötte, óvatosan, lassan, zajtalan.

— Most ráparancsolt a feleségére:

— Izabella, térdepelj le és imádkozzál itt a szent szüznek képe előtt!

Az asszony reszketve engedelmesskedett.

— Ajánld istennek a lelkedet!

Most könyörgőre fogta a molnárné a dolgot.

— Ne ölj meg! — esdekelte. — Várj legalább addig, míg megtudod, megölték-e a guardiak szívemnek angyalait!

A guerillavezér kicsinylőn legyintett

előtt, mint mikor a régi baktérvilágban a falu bakterje éjjelkor végigkiabált a falun, hogy „tolvajoktól őrizkedjék minden ember fia”, — és maga tört be a legelső kínálkozó kamarába.

Elmondottuk ezeket most azon alkalommal, hogy a D. R. U. ismét okvetetlenkedik és olyan durva, nyomdafestékre nem méltó hangon gyanusít, rágalmaz.

— **Nyilatkozat.** Székely Imre a D. R. U.-nak mai 316. számában, most már saját neve aláírásával folytatja ellenem minősíthetetlen hírlapi támadását, — dacára annak, hogy ő ugyanazon cikkben és Loránt József a maga nyilatkozatában sajtóperrel fenyegetőzik.

Ezt a sajtóper elvárom. De miután a „Debreczen” nek f. hó 19-iki számában már előbb jeleztem, hogy bírói uton keresek elégtételt: e kijelentésem után az ügynek további hírlapi tárgyalásába nem bocsájtkozhatom. Tiltja ezt a tisztesség szabályairól vallott és követett azon meggyőződése, mely szerint akár társadalmi, akár bírói térre utaltam valamely becsületsértési vagy rágalmazási ügyet, azon bíróság ítélte, igazságom érdekében, bevértését tartom az egyedüli helyes és korrekt eljárásnak.

Debrecen, 1906. November 20.

Márton Imre.

— **A püspök születésnapja.** A tiszaántúli egyházkerület ősz püspöke, a legidősebb kalvinista magyar főpap Kiss Áron ma ünnepelte születésének 92. évfordulóját. Ebből az alkalomból a gratulálók egész serege kereste fel az agg lelképástort, aki az üdvözlésekre melegen, meghatva válaszolt. A gratulálók közt volt a főiskola teljes tanári kara, a lelkészi kar és a kultur-egyletek küldöttei. Ebből az alkalomból érdekes megemlíteni, hogy a püspök orvosai

kezével. Aztán kivette övéből az odarejtett fekete olvasót, megcsókolta, átnyújtotta az asszonynak, aki reszkető kézzel vette azt át.

— Ö méltósága a püspök szentelte meg ezt az olvasót, — mondta a férfi.

Az asszony pedig hebegve mondta utána:

— A püspök...

Majd pedig imába fogtak mindketten. A férfi előbb végzett. Felállt. Az asszony még imádkozott, Sirt. Reszkető kezében megcsórdült az olvasó. Náha egészen leborult a földre és homlokával érintette a talajt.

— Elkészültél? kérdezte végre az öreg.

Az asszony összekulcsolta kezét és keresztényi alázattal felelt:

— Legyen meg a te akaratod, uram Jézus!

De amikor meglátta, hogy a kéréshetetlen öreg vállhoz emeli a fegyvert és céloz, rá céloz, egyenesen a szívének, felsikoltott és kitárt karokkal sietett a férje felé.

— Ne ölj meg! Ne ölj meg! Könyörülj, szegény gyermekeinknek lelki üdvösségére...

Eldördült a lövés és az asszony átfurt szívvel rogyott össze holtan.

Az öreg pedig nyugodtan emelte fel a földről a könnyű és véráztatta olvasót. Megcsókolta a róla lecsüngő bronzkeresztet, jámboran. Aztán megint a vállára vetette fegyverét és tovaindult az egyik keresztúton. A fiainak holttestét kereste. A fiait, akiket megölték a zsoldárok.

ezt mondják, miszerint testi, de szellemi frissesége is olyan, melyhez hasonlóly iyen korban még nem láttak.

— **A Hortobágy hasznosítása.**

A városi tanács mai ülésében elhatározta, hogy a Hortobágy hasznosítása dolgában december első napjaira rendkívüli közgyűlést hív össze. A rendkívüli közgyűlés elé a tanács által már előbb elfogadott javaslatot terjesztik Király Gyula tanácsos módosításával. A módosított javaslatot a Város című lap legközelebbi száma egész terjedelmében közölni fogja s annak egy-egy példányát a bizottsági tagoknak megküldik.

— **Teljes tanácsülés.** A városháza kis tanácstermében ma délelőtti rendkívüli teljes tanácsülés volt, amelyen Wesszprémy Zoltán főispán elnökölt. A tanácsülésen a melyen a tanács tagjai valamennyien megjelentek, az a havi rendes közgyűlés tárgysorozatát készítették elő.

— **A jog és pénzügyi bizottság**

ülése. A jog és pénzügyi bizottság tegnap délután ülést tartott, melyen kizárólag az új szervezeti szabályzatot vette tárgyalás alá. A gyűlésen Vecsey Imre elnöklelt alatt. Kovács József polgármester, Bakonyi Samu, Márk Endre, Komlóssy Arthur, beregi Nagy Sándor, Kiss Albert, Juhász Ignác, dr. Fejér Ferenc, dr. Sz. Szabó József, Hoehfelder Jakab, Roncsik Lajos, Király Gyula, Vargha Károly előadó, dr. Magoss György, Acél Géza, Török Gábor, dr. Baesó Dezső, dr. Tüdös János, Simonffy Imre, ifj. Schvare Vilmos és Zádor Lajos voltak jelen. Az elnöki megnyitó után Komlóssy Arthur a tanács ez ügyre vonatkozó javaslatának felolvasását kérte. Erre Vecsey Imre elnök kijelentette, hogy a tanács minden vélemény nélkül bocsátotta bírálattal alá az új szervezeti szabályzatot. Ezyben kijelentette, hogy a részleteknél a „Város” című lap legutolsó számában közölt javaslatot is tárgyalás alá veszik s hogy az új szabályzat 1907. január 1-én lépne életbe. Majd kisbáb vita indult meg az utóbbi kérdésnél, melynek folyamata alatt Komlóssy Arthur és Márk Endre a javaslat életbenlépésének terminusát 1908. december 21-ére tették, míg az elnök a jelölt határidő megállapítását kéri. A vitának Magoss György javaslata vetett véget, mely szerint a bizottság megállapodott abban, hogy egyelőre kikapcsolja az életbeletetés határidejének megállapítását. Ezután a bizottság a javaslatot általánosságban a részletes tárgyalás al. pjánl fogadta el. Erre a részletes tárgyalás következett. Az I. és II. részt, mely előbbi a törvényhatóság hatáskörére, utóbbi pedig a város hatóságára vonatkozik, elfogadták. A III. résznél, a közgyűlés megalakítására vonatkozólag a bizottság kimondta, hogy minden kerület 16—16 bizottsági tagot választ s így a virilisekkel együtt nem 186, hanem 192 tagja lesz a közgyűlésnek. A 6. § tárgyalásánál hosszabb vita fejlődött ki azért, mert az új szervezeti szabályzat az adópénztárnokot és alszámvevőket nem ruházta fel szavazati joggal. A vita végeredményeként a bizottság a 6. §-át változatlanul elfogadta. A III. résznél még azt vették be, hogy az erdőmester is szavazati joggal bír. A közgyűlés hatáskörére vonatkozó hosszú szakasz letárgyalása után a bizottság ülése véget ért.

— **Az új jogászelelnök.** Padrah Kálmán jogászelelnök és a vezetése alatt álló tiszti-kar lemondása folytán, tegnap délután új választás zajlott le a debreceni jogakadémian. A választás csendes, majdnem minden esetben egyhangú volt. Elnökké Cseley Andort, főjegyzővé Vásáry Istvánt, ellenőrré Pető Endrét, pénztárossá Gyikó Ferencet, könyvtárossá Óvady Mihályt és aljegyzővé Brkner Győzőt választották meg. Választmányi tagok pedig Mező Sándor, Harsányi Sándor, Kuthi Sándor, Szepessy Arthur, Szalay Zoltán, Uzonyi György, Kardos György és Kálnay Zoltán lettek. Az új elnök tiszteletére este 9 órakor bankett volt, melyen vége hossza nem volt a toasztok áradatának.

— **Városi közgyűlés.** Debrecen város törvényhatósági bizottsága e hó 29-én és 30-án tartja meg havi rendes közgyűlését, amelyen a főispán fog elnökölni. A közgyűlés tárgyai között van Debrecen nagy egyetemi alapítványa és az új főgimnázium ügye is, de ezeken kívül számos olyan tárgy, amely joggal számíthat a városatyák érdeklődésére. A közgyűlési meghívót és tárgysorozatot a jövő héten küldik szét.

— **A Bocskay emléktünet.** Több ízben megemlékeztünk az Emlékkertben felállítandó Bocskay szobor leleplezési és az ezzel kapcsolatos egyéb ünnepekről. Dacára annak, hogy ez ünnepek csak helyi érdekűek lesznek, mégis nagyszabásúaknak ígérkeznek. A szoborbizottság most adta ki meghívóját, mely szerint az összes ünnepek e hó 25-én fognak lefolyni. Az ünnepség részletei a következők:

A Csokonai-kör ülése. A Csokonai-kör ünnepi felolvasó ülése délelőtt 1/211 órakor az „Arany-Bika” dísztermében következő műsorral:

1. Erős vár a mi istenünk. Egyházi ének. Előadja a főiskolai énekkar.

2. Ünnepi emlékbeszéd. Mondja dr. Boldisár Kálmán, a Csokonai-kör választmányi tagja.

3. Bocskayról. Históriai ének. Irta és felolvassa: K. Tóth Kálmán, a Csokonai-kör választmányi tagja.

4 a) Bocskay ének. Szövegét és dallamát írta Kovács László. b) Régi vitézi ének. Előadja a városi dalegylet.

5. Hajdú történet. Irta és felolvassa Mórius Pál.

6. Szózat. Előadja a városi dalegylet és a főiskolai énekkar.

A leleplezés. Az Emlékkertben déli 12 órakor tartandó szobor-leleplezés ünnepségének sorrendjei következők:

1. Ének Bocskayról. Előadja: a főiskolai énekkar.

2. Bocskay szobránál. Ünnepi költemény; írta és előadja: János Zoltán, a Csokonai-kör választmányi tagja.

3. Wessprémy Zoltán főispán, a szoborbizottság elnöke átadja a szobrot.

4. Kovács József polgármester és Géresi Kálmán a Csokonai kör elnöke átveszik a szobrot.

5. Himnusz. Előadják az egyesült helyi dalegyletek.

Disztrakoma. Leleplezést követően délután 1 órakor ünnepi közebéd az „Angol királynő” éttermében.

Figyelmeztetésül. 1. A meghívott testület sziveskédjenek küldöttségeiket november hó 24-ik napjának délután 5 órájáig Varga Károly tb városi tanácsnok, szoborbizottsági jegyzőnél (Városház I. emelet, 22. szám alatt) bejelenteni, hogy részükre megfelelő helyről történjék gondoskodás.

2. Ugy a „Bika” dísztermébe, mint az Emlékkertbe csak jeggyel lehet belépni. Minden meghívóhoz egy belépti-jegy van mellékelve. További belépti-jegyek, a meghívottak hozzátartozói részére — a meghívó felmutatása mellett — bizottsági jegyzőnél és Tóth Béla gyógyszerész, Csokonai-köri pénztárosnál vehetők át.

— **Akik éjjel dolgoznak.** Ma éjjel 2 óra tájban két ember mászott át az iparos szálló kapuján. A közelben posztoló rendőrnek ez feltűnt és megszólította őket. Nem akarták magukat igazolni s ezért bekísérte őket a büntügyi osztályra, a hová az iparos szálló gondnoka is elkísérte őket. Itt megállapították, hogy az illetők egyike Safranek Antal mészáros, másika pedig Vincze Mátyás borbély s hogy jelenleg minkettő hely- és foglalkozás nélkül van. Majd az iparos szálló gondnoka mondta el tapasztalatait, melyek szerint a két alak az egész napot otthon tölti s csak este mennek el hazulról dolgozni s éjjel térnek vissza. E gyanút keltő vallomás alapján a rendőrség mindkettőt letartóztatta.

— **Anyakönyvi hírek.** A helybeli anyakönyvi hivatalnál a mai nap folyamán a következő haláleseteket jelentették be: Szűcs István ev. ref. 2 éves, Kiss Juliánna ev. ref. 6 napos és özv. Virág Pálné szül. Varga Juliánna róm. kath. 79 éves.

— **A fejlődő Debrecen.** A kálvinista Róma, melyre a maradiságot fogták rá, az utóbbi években szépen cáfolt rá a nemjő akaratú híresztelésre. Nem csak kulturintézményekben, de a gyáripárban is hatalmas lendületet vett a város. A tanács és a közgyűlés most a város fejlesztésén, szépítésén dolgozik. A villanyvilágítás a megvalósulás stádiumában van, a vízvezeték ügye is halad előre, az utcák rendezése körül is nagy tervek megvalósítása van készülben. Ezek a dolgok tették szükségessé, hogy a város törvényhatósági bizottsága december első felében rendkívüli közgyűlésre gyűljön össze, amelyen a villanyvilágítás ügyében hoznak döntést a vízvezeték próbakutak furrásáról és az utcarendezésről tanácskoznak.

— **A tejhamisítás meggátolása.** Az élelmi szerekkel üzbött hamisítások körül egyre nagyobb tulkapás észlelhető. Amellett, hogy a fogyasztóközönség méregdrágán fizeti meg az élelmi cikkeket, még hamisítványokkal is törnek az egészsége ellen. Különösen a tej van kitéve a hamisításnak, mert ennek módja a legegyszerűbb. Mikor aztán az elárúsított kérdésre vonják, az illető azzal védekezik, hogy a hamisítást nem ő, hanem a vasuton szállítás közben követte el valaki. Ezzel a kifogással különben más termények szállítói is élnek. A földmivelésügyi miniszter tehát megkereste a kereskedelmi minisztert, aki utasította a vasuti igazgatóságokat, hogy a vasuti személyzet a tejet és egyéb élelmi cikkeket a szállítás, föl és leadás alkalmával úgy helyezzen el, hogy ahhoz idegennek hozzáférnie ne lehessen. Ha aztán a termények, termékek és cikkek így minden külső behatástól védve lesznek, akkor meg fog szünni a hamisítóknek ilyenmű védekezése. S amikor valamely élelmiszert szállít ezzel védekezik, a vasuti személyzet sürgősen kihallgatandó és az illetőkkel a védekezés alaptalansága érdekében szembevitendő. Erről a földmivelési miniszter Hajdu vármegye alispánját, Kovács József polgármestert értesítette.

— **A szerelmi ügylet következményei.** Valóságos háborúnak voltak a jó Vámpórések szemtanúi a napokban. Egy Rákóczi Etel nevű leányt támadott meg Kocsis Rozál és öt gyermeke. A gyerekek mind felnőttek. A háborúra egy kis összeszólalkozás adott alkalmat, amelynek alapját holmi szerelmi ügy lépezte. Rákóczi Etelt ugyanis azzal gyanúsította meg Kocsis Rozál, hogy felöltött leányát a szerelem titkaiba igyekszik bevezetni. A leány erősen tiltakozott a meggyanúsítás ellen, aminek az lett a vége, hogy Kocsis Rozál és egész családja nekiestek és úgy elrakták, hogy a kórházban valamennyi ápolóra és orvosra szükség volt, amíg valamennyire helyrehozták rajta a folytonossági hiányokat. A súlyosan sérült leány most a kórházban fekszik és hónapokra lesz szükség, míg felépül sebéből. A harcias család ellen megindult a vizsgálat.

— **Ellopott ezüst óra.** Balogh Gyula Homokutca 104. sz. alatti lakos oszmadiaségéd ma délelőtt panaszt tett a rendőrségen, hogy ma reggel valaki a széken levő mellénye zsebéből egy darab kettős fedelű ezüst zsebráját, a rajta levő sodrott ezüst láncoccal együtt ellopta. A csizmadia legénykára 14 korona. Feljelentése folytán a rendőrség megindította az eljárást.

— **A zsebmetsző.** Az éjjel berugott állapotban haladt végig a Csapó utcán egy ember, miközben nagyokat kurjongatott. A posztoló rendőr bekísérte a központra, a hol megállapították, hogy az illetőt Grünblatt Dezsőnek hívják s foglalkozására nézve notórius zsebmetsző. Csavargásért megbüntetették s tekintve, hogy a város területéről örök időkre ki van tiltva, a büntetés leülése után illetőségi helyére fogják toloncolni.

— **Elsült fegyver.** Sárosi István 29 éves napszámos észrevette, hogy a Geréby-féle telepen levő lakású tolvajok járnak. Ezért tegnap este sörétre töltötte vadászfegyverét és lesbe állott. Időközben elfogta a buzgóság, fegyverét a falhoz támasztotta s elaludt. Ejjel 2 óra tájban egy közeli lövés hangja riasztotta fel, egyben borzasztó fájdalmat érzett bal karján. Azonnal körülnézett s meggyőződött arról, hogy a saját fegyvere sült el s annak töltése sebesítette meg. Súlyos sebével a kórházba sietett, a hol gondos ápolás alá vették.

— **A mentőegyesület közgyűlése.** A kitűnően bavagott debreceni mentőegyesületnek december 2-án, vasárnap délelőtt 10 órakor lesz a közgyűlése, amelyen Wessprémy Zoltán főispán fog elnökölni.

— **Eltűnt oszma.** Kiss Gyula Árpád-tér 37. sz. alatti tintafőző mintegy két hétrel ezelőtt a faskamarába hagyta oszmaát, de a kamara ajtaját nyitva felejtette. Ma szüksége volt a oszmaakra, de azok onnan nyomtalanul eltűntek! Kára 6 korona. — Azonnal bejelentette az esetet a rendőrségen, a hol az eljárást megindították.

— **Riadalom a Piac-utcán.** Ma délelőtt a Piac és Szent Anna-utcák sarkán nagy néposodulást volt. A járó-kelők azt hitték, hogy az éppen arra járó kisvonat gázolt el valakit s ezért ellepték az egész környéket. A szenzációra éhes közönség csaldott, mert csak három rendőri felügyelet álló nő kapott hajba egymással, nagy csodulást okozva. A rendőr bekísérte őket a büntügyi osztályra, ahol Komlóssy Pál dr. rendőrfogalmazó azonnal kihallgatta őket. A kihallgatás alatt megállapították, hogy az illetők Panter Eszter Jókai utca 46, Sárkány Juliánna Meszena-utca 10 és Dózsa Rózsa Pacsirta-utca 15. sz. alatti lakosok, akik rendőri felügyelet alatt állanak. A kiszabott büntetés után elbocsátották őket.

— **Köszönetnyilvánítás.** Mindazoknak, akik a folyó hó 16-án tartott Rákóczi-ünnepünk fényét és sikerét anyagilag, szellemileg és erkölcsileg emelték, ezen az uton van szerencsém a főiskolai ifjuság nevében hálás köszönetemet nyilvánítani. Az ünnepélyen a jótékony cél érdekében a következő felülfizetések történtek: Márk Endre 22 kor., Bakonyi Samu 20 kor., gr. Degenfeld József 18 kor., Porubszky Jenő 12 kor., Kovács József polgármester 7 kor., dr. Haendel Vimos, dr. Tóth Lajos, dr. Tóth Károly, dr. Kovács Gábor, Pongor Ambrus 2-2 kor., ifj. Ozory István 1 kor. 50 fillér. Összesen 90 kor. 50 fillér. Köszönet a jószívű adakozóknak. Mitzi Mihály, főisk. szenior.

— **Sörivő verseny.** München mellett, Schwabing községben furcsa versenyt rendeztek. A község pályadíjat tűzött ki arra, hogy ki tud együltében legtöbb sört meginni. A verseny vasárnap ebéd után kezdődött és este eldőlt — a versenyzőkkel együtt, akik holtrészegen heverték az asztalok körül. Az első díjat egy érdemes polgár nyerte meg, aki 42 liter sört ivott meg együltében. A második díj nyertese alaposan mögötte maradt e diszes rekordnak, amennyiben beérte 36 literrel. A verseny a német ujságokban nagy fölháborodást keltett és akiót indítottak a hihetetlen sörivő szenvedély ellen, amelyet immár ilyen versenyek rendezésével is ápolnak.

— **Öngyilkosság szeszszel.** Egy elkeseredett oláh legény alkohollal mérgezte meg magát. Méregnek ismerte az alkoholt (mint sokan nem akarnak hinni) s el akartván magát pusztítani, ugys bánt vele, mint a méreggel. Annyit vett be belőle, hogy belepusztult. Muntyán Bukur oláhfogati lakos afelett való bánatában, hogy besorozták katonának, elhatározta, hogy holtra issza magát. Terve sikerült. Másfél liter szesz elfogyasztása után holtan terült el a földön. Az orvos alkoholmérgezést állapított meg a halál okául.

— **Huszárok veresége.** Az ójszaka a Simonffy-utóán véres vereséget rendeztek a huszárok. Egy szobalány miatt egy honvéd és egy közös huszár összeveszett, a zajra hamarosan előkerültek az kapuk alól a huszárok — honvédek, közösek vegyesen — és hamarosan olyan ucai harc lett, hogy vértócsát jelzik most is a harc helyét. A vizsgálatot a katonai hatóságok megindították.

— **A dán udvar lopott műkinosai Budapesten.** Még emlékeztetben van, hogy két évvel ezelőtt a dán udvarból elloptak egy porcellán-készletet, amelyet háromszáz évvel ezelőtt a pápa ajándékozott a dán udvarnak és melyet ott nagy becsben tartottak, évenként csak egyszer, újév napján használtak. Amikor két évvel ezelőtt újév napján használatba akarták venni, a porcellán-készlet nem volt a helyén. Azóta a készlet legnagyobb része megkerült és megállapították azt is, hogy hét darab Budapestre került. A budapesti főkapitányság az a állandóan nyomozott ebben az ügyben és most megtalálta a Magyarországra került 7 dbot egy muzeumba. A műbecselet bíró porcellánt egy budapesti műkereskedő vette meg, öt darabot eladott a muzeumnak, két darab pedig vidékre került. A rendőrség a vizsgálat eddigi eredményét nagy titokban tartja, hogy még a hiányzó két darabot is kézhez kerítse.

— **Adomány a szegényeknek.** A Fehérlő szállodában székelő Segi 6 asztaltársaság e hó 24 én társasvacsorát rendez, a melyen kiosztják a segélyeket. Az egybegyűlt összegből, mint minden évben, az idén is adományt kapnak a különféle egyesületek. Az asztaltársaság 50 koronát a mentő egyesületnek, 30 koronát a r. k. szegényeknek, 40 koronát a József-Főherceg szanatóriumnak és 25 koronát a 48-as honvédeknek juttat.

— **Tessék belépni.** A Nemzeti Társaskörre átvedlett Lloyd klubba egyre másra jelentkeznek feltételre az elmúlt szabadelvű és darabontkorszak letört alakjai. Ujában Széll Ignác, volt belügyi államtitkár, Széll Kálmán öccse és Sélly, a volt haladó államtitkár, kérték a kör tagjai közé való felvételüket. A hajdani nagyságokat természetesen természetesen tárt karokkal fogadták. Rajtuk kívül még Follman Kázmér is jelentkezett az elnökségnél felvételre. Tollmann annakidején testestül lelkestül darabont volt és ő volt az egyetlen, aki a zemplénmegyei főispán installációján megjelent. Az ő felvétele felől még nem döntöttek, de bizonyos, hogy nem fogják visszautasítani. Már Kovács Gusztáv a jeles finánc főispán és Naszády Iván volt királyi biztós is jelentkezett felvételre. Ezeket se utasítják vissza. Hiszen a feltámadásra vágyakozó halottak mindenkit szívesen látnak maguk közt!

— **Hatásos vendégszerelés.** A budapesti Nemzeti Színház udvarán egyik művész nem minden tulzás nélkül beszéli el, hogy mily sikere volt Debrecenben, ahol legutóbb vendégszerelést. Egy másik, nem kevésbé érdemes művész szavába vág:

— Az semmi, de mikor én Debrecenben vendégszereltem. Barátom, Leárben és Machbathben lépiem fel. A közönség tombolt, ösmeretlen emberek borultak egymás nyakába, két testvér, kik husz év óta folytattak örökösödési pert, a közjegyzőhöz szadt és egyezségeket kötött. A direktorné pedig tizennyolc évi leddőség után ikreket szült és az egyiket Leárnak, a másikat Machbathnek keresztelék.

— **A vidék legrégebbi ékszerüzlete** a Debrecenben fennálló Blau Lipót és Fiai Utóda cég bolvadt a 24 éve fennálló Lőfkovits Arthur cégbe; melynek főnöke, mint kiváló szakember, szolid üzletember ország-szerző előnyös hírnévvel bír.

— **A legjobb pörkölt kávé folyton** frissen pergelve Félégyházy Jánosnál Piac és Miklós utca sarok.

— **Leggyorsabban és legpontosabban** házhoz szállítok magyar és porosz kőszentet, tojás- és kocka-Briquet-et Varga Károly, Hatvan utca 70. sz. Telefon 465. 518-12-2.

— **Megnyiták a Hungária kávéház** ujonnan átalakított s tetemesen megnagyobbított helyiségei. Az intelligens családok egyedüli találkozó helye. — Naponta zene estély. — Hideg buffet. — Saját termései borok. Tisztelettel Weichinger Károly.

— **A legjobb formájú férfi kalapok** 4-6 és 8 koronáért, a legizlésebb selyem nyakkendők már 1 koronától feljebb. A Nyakkendő királynál.

TAVIRATOK

A király budapesten.

Budapest, nov. 20. Wekerle bécsi időzése alatt véglegesen megállapították a király érkezésének idejét. E szerint a király kíséretével holnap, e hó 21-én délben egy órakor indul el Bécsből és öt órakor érkezik Budapestre, ahol nagy ünneppel fogadják. A király budapesti időzésének végleges programját még nem állapították meg. A delegátusokat vasárnap délután fogadja a király.

Kiegyezési tárgyalások.

Bécs, november 20. A két miniszterelnök legutóbbi megállapodása szerint a kiegyezés előkészítésével megbízott magyar és osztrák tisztviselők szerdán délután folytatják tanácskozásukat Bécsben. Politikai körökben úgy Bécsben, mint Budapesten, nagy feltűnést kelt, hogy az osztrák bizottság elnöke, Stribal osztályfő nem vesz részt többé a tárgyalásokban. Félrevoaulása annál is inkább nagy feltűnést kelt, mert az osztrák kereskedelmi kormány számos törvényjavaslata, melyet Stribal készített, éppen most kerül az osztrák képviselőház elé s így hivatalban maradására a kiegyezési tárgyalásra való tekintet nélkül is, nagy szüksége lett volna az osztrák kormánynak. Stribal állítólag idegbetegségben szenved s emiatt kellett ily hirtelen szabadságra meonie.

A magyar delegáció elnöke.

Budapest, november 20. A magyar delegáció tagjai szombaton értekezletet tartanak, amelyen eldől az elnöki tisztség betöltésének kérdése. Leginkább Széll Kálmánt, gróf Batthyányi Tivadart és gróf Teleki Arvédet emlegetik elnöknek.

A delegációk megnyitása.

Budapest, november 20. A delegációk tudvalevőleg vasárnap, 25 én gyűlnek össze. Mindkét országos bizottság külön ülést tart, amely után a delegátusok a várba vonulnak, ahol előbb az osztrákok, azután a magyarok jelennek meg a király előtt, mert Bécsben előbb a magyarokat fogadja a király. Ezután a király megnyitja a delegációk ülészakát.

A katonai létszám emelése.

Bécs, november 20. Egy itteni lap beavatggt helyről szerzett információi

alapján közli, hogy a katonai kérdés a delegációban most nem fog napirendre kerülni és az esetleges interpellációra Wekerle vagy Schönaich kijelentik, hogy az ujonclétszám emelésre szükség van ugyan, de ez most nem aktuális, hanem csak akkor válik azzá, ha előbb a két parlament foglalkozik a kérdéssel. Ez pedig csak akkor történhetik meg, ha a két országgyűlést összehívták.

Törvényjavaslatok a főrendiház előtt.

Budapest, november 20. A főrendiház egyesült pénzügyi és közgazdasági bizottsága tegnap tárgyalta az iparfejlesztésről és a mérték hitellestítéséről szóló javaslatokat. A mértékről szóló javaslatnál Sztérynyi államtitkár méltatlannak mondta a főváros mértékhitelítő hivatal ellen elhangzott vádakat, mindazonáltal kérte hogy fogadják el a képviselőház által már megszavazott javaslatot változatlanul, mert a kormány a fővárosra nézve kivételt tenni nem akar. A bizottság a törvényjavaslatot változatlanul megszavazta.

A külügyminiszter expozéja.

Bécs, november 20. Az osztrák delegáció költségvetési albizottsága nyomban a megnyitás után meg fog alakulni, hogy báró Aerenthal külügyminiszter elmondhassa expozéját. Az expozé fölött a magyar bizottság azonnal megkezdte a vitát, míg az osztrák delegáció december 3-áig elnapolja üléseit.

A tanítók fizetés rendezési ügye.

Budapest, november 20. A tanítók mozgalmára vonatkozólag beavatott helyről nyírt felvilágosítások alapján jelethejtük, hogy a kultuszminiszterium egyik legsürgősebb feladatának tartja, a tanítók anyagi helyzetének a javítását. A tanítókról való reformtervezetet már teljesen elkészítették, csupán a pénzügyminiszteriummal megindított tárgyalás vár befejezésre, ami szintén igen rövid idő kérdése. A tanítói kar teljes nyugalommal várhatja a reformtervezetnek mielőbb való nyilvánosságra hozatalát. A reformtervezet ugyanis minden valószínűség szerint, egy hónapon belül a képviselőház elé kerül, ha pedig e javaslattal késnek, ez is csupán a tanítók érdekében történék.

Közgazdaság.

Készáru üzlet 5-10 fillérrel olcsóbb árakon elkelt 32 ezer métermázsa buza. — Rozs csendes. Zab, tengeri változatlan. — Takarmányárpa fogalom nélküli. Buza: Tiszavidéki: 300 mm. 81 k. 15.60 kor., 300 mm. 81 k. 15.55 kor., 100 mm. 81 k. 15.60 kor., 100 mm. 81.5 k. 15.60 kor., 100 mm. 81.5 k. 15.60 kor., 950 mm. 80 k. 15.50 korona, 100 mm. 80.5 k. 15.50 korona, 100 mm. 81 k. 15.60 korona, 600 mm. 80.5 k. 15.50 kor., 1000 mm. 80.8 k. 15.60 kor., 500 mm. 80.8 k. 15.60 korona, 100 mm. 81.5 k. 15.50 korona, 100 mm. 80.5 k. 15.40 korona, 1670 mm. 80 k. 15.60 korona, 150 mm. 80 k. 15.55 korona, 200 mm. 80 k. 15.60 korona, 400 mm. 80 k. 15.45 korona, 150 mm. 80 k. 15.40 kor., 200 mm. 80 k. 15.40 korona, 200 mm. 80 k. 15.50 korona, 150 mm. 80 k. 15.50 kor., 150 mm. 80 k. 15.40 korona, 100 mm. 80.5 k. 15.50 korona, 200 mm. 80 k. 15.40 kor., 200 mm. 79 k. 15.40 korona, 150 mm. 80 k. 15.40 korona, 950 mm. 79.7 k. 15.30 korona, 150 mm. 79.5 k. 15.50 k. 300 mm. 79.5 k. 15.45 korona, 100 mm. 79 k. 15.40 korona, 100 mm. 79 k. 15.20 korona, 300 mm. 79 k. 14.90 korona, 100 mm. 79.5 k. 15. — korona, 100 mm. 77.8 k. 15.29 korona. — Bihari:

500 mm 78.5 k. 15.25 korona, 100 mm. 79 k. 14.90 korona, 300 mm. 78 k. 15.25 korona, 100 mm. 76 k. 14.85 korona. — Pest-megy. vidéki: 100 mm. 80 k. 15.10 korona, mm. 200 mm. 79 k. 15.05 korona, 500 79.5 k. 15.5 kor. 250 mm. 80 k. 15. kor. 100 mm. 79 k. 15. — korona, 100 mm. 78 k. 15.10 korona, 200 mm. 78 k. 15. — korona, 200 mm. 78 k. 14.80 korona, 400 mm. 77.5 k. 14.80 korona, 100 mm. 76.5 k. 14.60 korona. — **Kalocsai:** 1050 mm 77.5 k. 14.80 korona, 1350 mm. 77. k. 14.70 korona. — **Dunaföldvári:** 1500 mm. 77.3 k. 14.70 korona, 610 mm. 77.3 k. 14.35 korona, 1160 mm. 77. k. 14.55 korona. **Tolnai:** 2360 mm. 76.5 k. 14.50 kor.n. **Bánsági:** 200 mm. 77 k. 14.60 korona. — **D. Bácskai:** 1420 mm. 75 k. 14.40 korona. — **Eoskai:** 7000 mm, 76 k. 14.60 korona. — **Rozs:** 500 mm. 12.60 korona, 600 mm. 12.50 korona, 200 mm. 12.50 korona, 100 mm. 12.50 korona készpénzfizetésmelett paritásra. — **Zab:** 200 mm. 14.60 korona, 100 mm. 14.90 korona képezz fizetés mellett. — **Tengeri:** 6-áru: 100 mm. 13.60 korona, uj-áru: 600 mm. 9.80 korona, Kőbányáig.

Kőbányai sertésüzlet. November 19. hizott sertésárak: I. Magyar első rendű: 1. Öreg nehéz (páronként 400 kilogramon felüli súlyban) — fillérig. Fialat nehéz (páronként 320 kilogramon felüli súlyban) 120—122 fillérig. Fialat közép (páronként 251—320 kilogramm súlyban) 124—126 fillérig. Fialat könnyű (páronként 250 kilogramm terjedő súlyban) 123—128 fillérig. Szerbiai: Nehéz (páronként 260 kilogramm) — fillérig. Közép (páronként 240—260 kilogramm) — fillérig. Könnyű (páronként 240 kilogramm) — fillérig. Sertéslétszám: 1906. november 16-dik napján volt készlet 3.824 darab 19.6 november 17-dik napján felhajtott 58 darab. 1906 november 18-dik napján elszállított: 670 darab. 1906 november 18-dik napjára maradt készlet 30.212 darab. — A hizott sertés üzletirányzata: csendes.

Könyv-Csarnok.

Az áruló pipa.

Egy bűnügy.

Irtá: **Pataky István.** 3

— Kucora Imre, egy jómódu szolnoki gazda. Nincs kétség, mert elég jól beszélnek azok a könyvek, amelyeket a váratlanul özvegyé tett nő s árvákká tett gyermekek hullatnak.

Imájuk közben azonban kitör a keserv az átkozott gyilkos ellen.

A káplár, Bazsó Imre, nem tudott megnyugodni a Makróczy által elért eredményen. Ó gyermek kora óta ismerte Gulyást, s bár elég nyers embernek tartotta, de gyilkosságra képesnek nem bízta.

Kiment Barzós Imre a városba, onnan akart adatot szerezni az ezer fejű, ezer szemű, ezer füllű közvéleménytől. Ritka eset az, midőn a nép biztos adatot nem tudna szolgáltatni, mert hisz ők ismerik egymás szokásait, ellenségeit, ők lestek el akaratlanul is egyes szavakat, amelyek aztán ilyenkor mind azükbe jön.

És a piac beszélt is. Csak hogy nem egyféleképpen.

Egyik rész nem hitt a kövér, kevély Gulyás ártatlanságában, a másik rész pedig azt hitte, hogy a gyilkos nem lehet más, mint Szabó Török.

Persze a másik rész lepipálta a Szabó ellenes pártot a Gulyás pipájával.

Bazsó Imre a Szabó Törököt vádolók részén volt, s mert a piac szolgáltatott neki egy nevet, rögtön ment Szalay Pál urhoz, s közölte vele gyanuját.

A szolgabíró felhozatta Gulyást.

A Gulyás arcán látszott, hogy mennyire esodálkozik ezen az ide oda hurocoláson, s majd hanyatt esett, midőn a szolgabíró tudára adta, hogy mivel gyanusítják.

— De már azt nem tettem tekintetes uram, hisz a legjobb barátom volt.

— Az nem számít. Legjobb barátok

néha halálos ellenségekké válnak. Hanem mondja, hogy került ez a pipa oda?

— Azt nem tudom.

— Pedig azt muszáj tudni. A kendé ez?

— Nem, csak volt. Ezelőtt egy hónappal eladtam.

— Hát miért nem mondta ezt Makróczynak.

— Hisz kérem annak a hosszalábunak is én mondtam, hogy volt a pipa az enyém.

— Kinek adta el?

— Szabó Török Pálnak.

A káplár és a szolgabíró összenéztek. A piac jó nyomon haladt.

Megállapodtak, hogy ma este a Szabó Főnök házáat megállják. A gyilkos ruhájának véresnek kellett lenni, azt még eddig ki nem moshatták.

Szabó Török Pál jómódu gazda volt.

A paládiesi uton volt egy jó nagy szeglet portája, két szabós házzal. A családja állt felesége, János fia és Rozál leányából.

Sötét este volt ápril 17 én. Az égen egymást kergették a sötét felhők, olykor-olykor kevés eső is permetezett le belőlük.

A Szabó Török házában a kerítésen egymásután három alak mászik be az udvarra. A szolgabíró, a káplár és Makróczy ur. Mind a három fel van fegyverkezve.

Az udvari szoba ablakán halvány vilgosság hatolt ki. Vékony kelmével van eltakarva az ablak, de még sem látni keresztül rajta. Mindössze annyi látszik, hogy az egész család a szobában mozog.

Olykor-olykor két nőnek keserves zokogása hallatszik ki.

— Mit tettetek, mit tettetek!!

Egy kis nyilást vett észre a szolgabíró, vékony pálcával benyúlt s félre húzta a függönyt.

Látta, hogy a feleség s a leány mosás a véres ruhákat, miközben könnyeik csorognak. Szabó Török Pál fia János pedig elbutultan, tompa levertségben, némán, alig mozduló szemekkel bámulnak maguk elé!

Csak azt látják, hogy könyeket, fájdalmat okoznak, és a kielégített bosszu után egy jól eső érzést sem fedezhetnek fel, sem magukban, sem maguk körül.

— Mi lesz velünk — zokogott az aszszony.

Hirtelen az ablakra pillantott, s ott meglátta a jól ismert szolgabírót.

(Vége köv.)

Városi Színház.



Bérlet 43. szám (B) Bérlet 43. szám (B)
Debrecen, kedd, 1906. évi november hó 20-án:

Forgószél kisasszony.

Énekes bohózat 3 felvonásban. Irták: Kratz és Stobiezer Fordította: Beöthy László. — Rendező: Polgár Sándor. Karnagy: Fekete Oszkár.

- S Z E M É L Y E K:**
- Paul Roland — Ternyei Lajos.
 - Aurelie, felesége — Arday Ida.
 - Lebardió — Békés Gyula.
 - Claire, a felesége — Sz. Gárdonyi T.
 - Gaston, a fiuk — Bécezi Ernő.
 - Liánne — Fóthi Frida.
 - Ravelin, ezredes — Arkosi Vilmos.
 - Blanche, a felesége — Almási Lola.
 - Serignan, hadnagy — Deési Alfréd.
 - Dubois, őrmester — Rónai Géza.
 - Beonis, káplár — Bay László.
 - Charlotte — Arday Vilma
 - Rendőrtiszt — Perényi József.

Komáromi M.

műhangszer készítő
Legnagyobb hangszer üzlete

József kir. herceg-utca 2. Pika szálloda mellett.

Czimbalom vételnél díjtelen tanítás saját czimbalom iskolában. Legnagyobb **szongora terem Piac utca 49.** főpostával szemben.

Bérbe adott zongorákat új gyanánt nem adok el, mindenféle hangszerek részletfizetésre is. Többféle gyártmányu

Gramophonok

és lemezek, a leghirnevebb gyártmány, lemezekben óriási választék. — **Szak szerű műhely,** új hangszerek készítését és javítását művésziessé nem mint kontár, de mint szakképzett készítjük. Zongora hangolás vidéken is.

Képes árjegyzék ingyen és bérmentve

Az újjonnan érkezett hurfonó gépemen a legkitünőbb minőségű hurokkal szolgálók. 487-x-17.

Karácsonyi kívánság.

Fiatal, csinos özvegy **70.000 korona** vagyonnal, férjhez menni óhajt szere tetreméltó férjhez. Közvetítők kizárva. Nem névtelen ajánlatok „Ideál” „Berlin 7” alá küldendők. 596 13 1

Köszvény! ellen ezernél több kiváló orvos és tapasztalt ajánlja és rendeli betegeknek a h res 476-x-9.

Király-balzsamot

az egész világon ősmert legjobb gyógyszer. 1 nagy üveg 2 K. — Vidékre 1 üveg 2 k. 65 f., 3 üveg 6 k. 65 f. bérmentve utánvétellel.

Egyedüli készítő
Grósz Nagy Ferencz
gyógyszerész
DEBRECZEN. CSUZ.

Hajdúvármegye és Debrecen sz. kir. város főispánja.

255. szám. vrs.

Pályázati hirdetés.

Debrecen sz. kir. város törvényhatóságának az alábbi határidő lejártá után tartandó legközelebbi rendes közgyűlésen egy számvevőségi számtisztai állás fog választás útján betölteni.

Ezen állás évi 1800 korona fizetéstből és évi 300 korona lakáspénzből álló javadalmazással van egybekötve.

Felhívom mindazokat a kik erre az állásra pályázni kívánnak, hogy az 1883 évi I. t. cikk 17 §-ában körülírt minősítést igazoló okmányaikkal felszerelkérvényeket, hozzám mint a kijelölt választmány elnökéhez **folyó évi november hó 25 napjának délelőtt 12 órájáig** annyival is inkább nyujtsák be, mert a későbbben érkező pályázati kérvények figyelembe vétetni nem fognak.

Ez alkalommal a választás folytán esetleg megüresedendő állásokra is pályázat nyitattik.

Debrecen, 1906. november 10.

595—2—1 **Weszprémy Zoltán,**

főispán.

A Harmat-Crème

arczépitő és bőrápoló kenőcs,

mely teljesen ártalmatlan és sem higanyt, sem ólmot nem tartalmaz, a legrövidebb idő alatt megszüntet mindenféle szepőt, májfoltot, pattanást, bőrrákot, (mínesser) s bőrbajokat, Kisimítja a ráncosodni kezdő arcot s azt fehéré, simává üdvössé teszi. — Legjobb óvszer a szél és a nap befolyása ellen az arora. Nem zsiroz, tehát nappal is használható. — Hatásagyors és biztos

Egy tégely Harmat-Crème 1 korona.

Készítője és főraktár

MIHALOVITS JENŐ gyógytára

Debrecen, Főpiac 31. városházzal szemben.
597-10-1

SZABÓ LAJOS FIAI CÉG DEBRECEN.

Ajánlja dusan felszerelt raktárát, hol
Szőnyegek, osipke és szövet fűg
gönyök, applikált stórok.
Agy és asztalterítők, flanel takarók
Besztercebányai pokrócok.
Paplanok, matrácok.
Kész női és férfi fehérneműek.
Menyasszonyi kelengyék
jutányos szabott áron beszerezhetők
Kirákatunk állandóan a legutolsó divatot tüntetik fel.
492-x-47.

Sérvkötők, haskötők,

gummi görcsér harisnyák

mérték szerint legpontosabban készítettnek 541-10 6

Schön Sándor

keztyű, kötszer és orvosi műszertárában

DEBRECEN,

Piac utca 12. (Stenozinga ház.)

Arlejtés.

A debreceni m. kir. állami gyermekmenhely részére 1907-1908 és 1909 években szükséges téli és nyári ruházat továbbá lábbeli szállításra nyilvános árlejtés hirdettetik

A szállítandó ruhaneműek mintái és a szállítási feltételek a debreceni m. kir. állami gyermekmenhely gondnoki hivatalában a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Csakis egy egész szállítási csoportra kiterjedő ajánlati költségvetéssel benyújtott és lepecsételt zárt borítékban a debreceni m. kir. állami gyermekmenhely igazgatóságához beküldött ajánlat fogadtatik el, mely a következő felirással látandó el. A debreceni m. kir. állami gyermekmenhely 1907-1909 évi ruhászükségletének szállítására vonatkozó ajánlat.

Megjegyeztetik, hogy ezen gyermekmenhely gondozása alatt jelenleg 1901 különböző koru gyermek van. Ezen létszám azonban folyton növekszik.

A gyermekek eloszlása kor szerint:
1-től 2 éves korig: fiu 111 és leány 85
2-3 éves: fiu 123 és leány 90, 3-4 éves: fiu 95 és leány 80, 4-5 éves: fiu 105 és leány 91, 5-6 éves: fiu 86 és leány 75, 6-7 éves: fiu 89 és leány 66, 7-8 éves: fiu 96 és leány 50, 8-9 éves: fiu 70 és leány 38, 9-10 éves: fiu 68 és leány 34, 10-11 éves: fiu 67 és leány 36, 11-12 éves: fiu 54 és leány 40, 12-13 éves: fiu 39 és leány 32, 13-14 éves: fiu 36 és leány 35, 14-15 éves: fiu 24 és leány 22, és csecsemő 64.

Azok, akik a szállítást elnyerni óhajtják, ivenkint 1 koronás bélyeggel ellátott és 5% bánatpénzt tartalmazó magyar nyelven szerkesztett és lepecsételt ajánlataikat folyó évi november hó 28-ikán d. e. 10 óráig az alulírt igazgatósághoz annyival is inkább nyújtásuk be, mivel ezen idő leteltével sem pontosan sem más uton beérkező ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

Debrecen, 1906 évi nov. hó 19 én.

A debreceni m. kir. állami gyermekmenhely igazgatósága.

Oh jaj!



Megfojt ez az át között köhögés!

Köhögés, rekedtség és elnyájkásodás ellen gyors és biztos hatásuk.

EGGER mellpasztillái,

az étvágyat nem rontják és kiténő ízűek.

Doboza 1 korona és 2 korona. Próbadoz 50 fillér.

Fő- és szétküldési raktár:

„Nador” gyógyszerár

BUDAPEST,

VI., Váci-körút 17.

Éljen!



EGGER mellpasztilla csakhamar meggyógyított.

Hirdetések jutányos áron felvételnek.

A szépség egyik főkölléke a szép arcbőr.

Minden hölgynek módjában áll ezt megszerezni,

a FOLDES-féle

MARGIT-CRÊME

csodás hatású arckenőcs használata által.

A Margit crême egy rendkívül finom, kellemes sikkosságu, gyorsan felszívódó, kedves illatú vegy-szer, mely már az első bársonyszerű tapintatot ad, 10-12 nap alatt teljesen átalakítja a bőrt, nyomtalanul eltünteti szepőt, májfoltot és mindennemű bőrtisztatlanságot.

Előnyös tulajdonsága ezen crémnek, hogy a bőrt nem teszi zsíros tapintatuvá, fényessé, mint más kenőcs, sőt ellenkezőleg, annak fényét, mint a puder elveszi, minél fogva nappal is alkalmazható. A bőrt táplálja, mitől az gyermekded üdeséget, teltséget, bársonyszerű puhaságot és kellemes tapintatot nyer. Leglényegesebb előnye, hogy higanyt ólmot nem tartalmaz és így teljesen ártalmatlan.

Ára egy tégelynek 2 korona, kis tégelynek 1 korona.

Margit-szappan 70 fill., — Margit-pudet K 1.20, — Margit-fogpap 1 K. — Arcvíz 1 Kor.

Készíti: Földes Kelemen gyógyszerész ARADON. 176-10-10

6 koronás rendelések bérmentve küldetnek.

Kapható: Balázs Ödön, Grósz Nagy Ferenc, Jóna és Jóna drog. Steiner Manó, Mihalovits J., Muraközy László, Szilöz Ferenc gyógyszerészeknél.

Hamiltványoktól óvakodjunk.

Utánzatoktól óvakodjunk.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Díja 10 szög 80 fillér, minden további szög 3 fillér vastagabb betűkkel nyomtatott szög 6 fillér.

Levélbeli tudakozódásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges bélyeg beküldetik. Apró hirdetések előre fizetendők.

Ajánlott

tevelekhez szükséges postakönyv féldíron kapható a kiadó hivatalban.

Vidéken

Debrecenhez közel fekvő mező városban, egy jó forgalmu hentes és méz-szárós üzlet; teljes felszereléssel bérbé kiadó esetleg kevés pénzzel szakember társul keresetiek. Vasuti állomás Nagy kiterjedésű üzleti összeköttetés és nagy vevőközönség már megvan természetve. Bővebb felvilágosítással a kiadóhivatal zolgálgal.

Egy használt

de jókarban levő uri gyermekkosci jutányos áron megvételre kerestetik. Ajánlatokat kérek a lap kiadóhivatalába.

Ingyen lakás

takarításért, gyermektelen házaspárnál. Cim a kiadó hivatalban.

Jó karban

levő pedálos cibalmot keresek megvételre. Cim a kiadóhivatalban.

Népdalokat

zongorán, cigányosmodorban jutányos ártant intelligens urleány. Cim a kiadóhivatalban.

Gyors privát kölcsön

100.000 korona áll rendelkezésemre melyet igénybe vehetnek; Katonatisztek, állami, megyei és városi hivatalnokok s más hitelképes egyének. Budapesti és Bécsi bank képviselőt amortizációs kölcsönökre. Utólagos díja z s. Meghívásra személyesen jelentkeztem. Fejlesztő L. S. Simonfi u. 19.

Mindenféle

nyomatványokhoz és hirdetésekhez szükséges klisókat készít Hajnal Gyula Debrecen Piac-u. 9. sz. Telefon szám 412.

Tisztességes

keresethez juthatnak 14-16 éves fiúk, újság árúval. Jelenkezni lehet délután 4 óráig a Csapó-utcai nyomdában.

Koszt

joghalgatók s intelligens fiatal ember-ek ebéd-vaosora kosztot kaphatnak uri családnál, havi 40 korona ellenében. Cim a kiadóban.

Könyv szekrényt

keresek megvételre. Cim a kiadó hivatalban.

Női Ruhák, Costümök, Blousok és Pongyolák.

gyorsan és pontosan a legújabb modellek után készülnek kaphatók 5.

Bosznay J. és Társa

divatruházában, 294-x-116 Debrecen, Kossuth-utca 5. szám.

Utcai lapelárusítók fölvetetnek.

Roncegno déltiroiban a Valsugana vasút mellett. 1 és fél órára Trientől 435 méter a tenger színe fölött
Legerősebb arzén vasas forrás, a legjobb eredménnyel használva és egész évben tart. házi használatra is. Minden országban sok elkelő orvosi tekintély által ajánlva vérkeringés, női bajok, idegesség és borbajok stb. ellen. Mindegy gyógytáborban kapható. — Elestrangu gyógyintézei „Gram Hotel des Bains“ és Parkszállója 250 szobával és Salonnal, minden modern berendezéssel Pompás, szőlőtől védett fekvéssel, éghajlattal, nagy parkkal, fürdővel ápril 15-től November 1-ig. Prospektussal és kérdőzokádóere szivesen szolgál a 277-5-18 fürdőigazgatóság

Világkiállítás Szt-Louis 1904. legfőbb kitüntetés Grand Prix

Globusz femfiszítő kivonat

minden más fiszítoszert felülmul

Legújabb találmány!

Osztr. szabad. bej.

A. Tevonderen x L. Pollaert Dalheim a Rh. D. K.

Mindenki maga gyártja a követet!

Cement-, fal-, kő forma
teljesen felszerelve csak 36 korona

Egy munkás egy formával naponta 1500 követ készít. Plóhalj nem szükséges. Ez a forma különösen alkalmas swemm kövek gyártására, Broedrák ingyen és bérmentve.

MERLEG-SZÁMLA.

Tartozik.			Követel.		
	Kor.	fill.		Kor.	fill.
1 Pénztár számla	2205	86	1 Részvénytőke	50000	
2 Adószók:			2 Hitelezők		
Cselekvő váltó számlán	3134.46		Folyó számlán	29554.40	
Letét számlán	50.		Szenvedő váltó számlán	42271.20	
Postakárékpénztár számlán	359.79		Adó számlán	876.14	
Folyó számlán	25133.10		Főkönyv számlán	31024.78	108226
Főkönyv számlán	82508.—	61185	3 Nyeremény	402	73
3 Árukészlet leltár szerint		56064			
4 Gyári felszerelések számla	27225.40				
5% leírás	1861.27	25864			
5 Leltári tárgyak és irodai felszerelések számla	3154.08				
10% leírás	315.41	2838			
6 Könyvek és nyomtatványok számla	684.25				
leírás	204.25	480			
7 Alapítási költségek számla	2579.82				
20% leírás	515.96	2068			
8 Átmeneti tételek számla		2927			
		153629			153629
Nyeremény		402			73

EREDMÉNY-SZÁMLA.

Tartozik.			Követel.		
	Kor.	fill.		Kor.	fill.
1 Tisztifizetések	7273	04	1 Áruszámlától	26051	51
2 Gyártási költség	8923	93			
3 Lakbér számla	1110				
4 Jutalék számla	1319	67			
5 Kamat számla	3619	36			
6 Üzleti költség számla (utazási k., iktatás iroda k.)	6005	89			
7 Leírásokért:					
5% gyári felszerelésekből	1361.27				
10% leltári tárgyakból	315.41				
Könyvek és nyomtatványokból	204.29				
Alapítási költségekből	515.56	2396			
8 Nyeremény		402			
		26051			26051
			Nyeremény		402
					73

DEBRECENI ERŐTAKARMÁNYGYÁR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
Debrecen, 1906. június hó 30-án.

Schweiger Sándor, vezérigazgató.
Bihari József, könyvelő.

AZ IGAZGATÓSÁG:
Király Gyula, Kövendy Domokos, Dr. Bruckner Ernő, Ifj. Kertész János, Szöllősi Ferenc, Dr. Varga Lajos, Schweiger Sándor, elnök.

A FELÜGYELŐ BIZOTSÁG:
Nagy Lajos, Jablonozay Kálmán, ifj. Kertész István, elnök.

Debrecen nyomtatott László József könyvnyomdájában